
Atti Parlamentari — 4044 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 5 GIUGNO 1 8 9 1 

Termine per compiere nella città di Firenze 
lo opere dichiarate di pubblica utilità colla legge 
14 agosto 1870. 

Presenti e votanti 260 
Maggioranza. 131 

Voti favorevoli. . . 217 
Voti c o n t r a r i . . . . 43 

{La Camera approva). 

Presentazione (Si un'a l tra re laz ione . 
Presidente. Invito ora l'onorevole Guglielmi a 

recarsi alla tribuna per presentare una relazione. 
Guglielmi. Mi onoro di presentare la relazione 

sul disegno di legge: u Autorizzazione a 200 Co 
muni di eccedere il limite della sovrimposta fon-
diaria. „ 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Tornas i a d i scutere l 'ordine del giorno. 
Muratori. Chiedo di parlare. 
Presidente. Su che cosa desidera di parlare, 

onorevole Muratori? 
Curatori. L'onorevole Tommasi-Crudeli aveva 

fatta la proposta di stabilire una seduta mattu-
tina, che io proporrei di tenere sabato o domenica, 
per la discussione dei capitoli del bilancio del-
l'interno che, come la Camera ricorda, rimasero 
sospesi per sua espressa deliberazione, capitoli 
riguardanti la polizia dei costumi... {Rumori). 

Presidente. Onorevole Muratori, io non faccio 
che ripetere quello che già dissi ieri, cioè : che 
le sedute mattutine debbono, a mio avviso, ces-
sare, appena che la Camera avrà terminata la 
discussione della legge sui provvedimenti ferro-
viarii per Roma. Siamo già a 26 sedute straor-
dinarie fra mattutine e domenicali ed Ella com-
prende, onorevole Muratori, che io non posso in-
fliggere al personale della Camera altro lavoro 
straordinario, mentre già si trova in condizioni 
da non poter più reggere. 

Se Ella intende di proporre che la discussione, 
che fu riservata su quei dati capitoli del bilancio 
pel Ministero dell'interno, sia iscritta dalla Ca-
mera nell'ordine del giorno di una tornata pome-
ridiana, io credo che non vi sarà difficoltà e per 
parte mia non ne ho alcuna. 

Ma alle sedute mattutine io credo che la Ca-
mera debba assolutamente rinunziare. Giacche, 
da parte mia dichiaro che ne proporrò più nò assi-
sterò più a sedute mattutine: tutto deve avere un 
limite! {Benissimo!) 

Muratori. Con tutto il rispetto al nostro egre-
gio presidente, siccome anch' io trovo giusti i ri-
guardi che si debbono avere al personale della 
Camera, {Rumori e interruzioni...)... faccio però 
notare che la Camera ha stabilito di tenere un 
Comitato segreto e per questo non vi ò necessità 
alcuna dell' opera del personale della Camera, 
(.Interruzioni) mentre è necessarissima questa di-
scussione per un doppio ordine di idee... {Rumori 
ed interruzioni)... Perchè prima di tutto siamo 
minacciati di entrare in uno stato di il'egalità. 

Voci. No ! no ! 
Muratori. In secondo luogo, io potrei rinun 

ziare anche alla mia proposta, qualora l'onore-
vole ministro dell'interno prendesse impegno, di 
non danneggiare in nessun modo questa que 
stione in tutte le suo parti, e di non pregiudicare 
l'applicabilità dell'articolo 139 della legge di pub 
blica sicurezza. Se l'onorevole ministro prenderà 
questo impegno io ritirerò la mia proposta; al-
trimenti prego l'onorevole presidente a voler met-
tere a partito la mia proposta di discutere que-
sti capitoli del bilancio dell'interno, rimasti so-
spesi, in una seduta antimeridiana. 

Presidente. Onorevole Muratori, i capitoli non 
sono rimasti sospesi ; sono stati approvati defini-
tivamente. La Camera si è riserbata soltanto di 
tornare a discutere l'argomento. 

L'onorevole ministro dell'interno ha facoltà di 
parlare. 

Nicotera, ministro dell1 interno. L'onorevole pre-
sidente ha risposto per me alla prima parte del-
l'argomentazione dell'onorevole Muratori, ha detto 
cioè che nessuna riserva è stata fatta sull'approva-
zione dei capitoli dei bilancio; la Camera si ri-
servò di discutere questa questiono in Comitato 
segreto, e nienle altro ; su questo io non ho nulla 
da osservare; quanto, poi, alla interrogazione che 
mi rivolge l'onorevole Muratori, non posso dirgli 
altro che farò quello che la legge mi ordina di 
fare... 

Muratori. Mi permetta l'onorevole ministro del-
l' interno di dirgli che la Camera ha votato un 
ordine del giorno dell'onorevole Tommasi-Crudoli. 
Rilegga quell'ordine del giorno e troverà che la 
Camera ha stralciato quei capitoli dal bilancio, 
riservandosi di discuterli in Comitato segreto. 

Quindi, o implicitamente o esplicitamente, è 
certo che la Camera ha riservata la discussione 
di questi capitoli ; perciò io sono nel vero quando 
asserisco, che la Camera ha preso questo solenne 
impegno, di discuterli prima della sua proroga. 
{Rumori). 


